

信息周报

党政综合办公室编 2020 年春夏学期第 15 期（总第 38 期） 2020 年 7 月 13 日

- 1、校人力资源处到我院调研信息化建设情况
- 2、学院开发所/结构工程党支部召开主题党日活动
- 3、船舶设计研究所党支部赴上海电视台开展支部活动
- 4、学院完成 2020 年春季学期研究生新开课程申请工作
- 5、学院完成全部已开设研究生课程信息维护工作
- 6、学院完成 2020 级研究生培养方案制定和修订工作
- 7、学院开展 2020 年春季学期研究生在线课程网上评教工作
- 8、学院完成 2020 届本科生学位报送及证书发放工作
- 9、学院召开课程思政研讨会
- 10、学院启动 2020 年度校级一流本科课程暨市级重点课程推荐申报工作
- 11、学院组织“十四五规划”人才培养专项编制工作
- 12、学院 2020 年课程在线教学进入归档阶段
- 13、学院召开“初心如磐 使命在肩”2020 届本科毕业生远航教育大会
- 14、学院学生党支部认真学习习总书记回信精神
- 15、“放飞梦想，青春远航”学院举办 2020 届毕业季系列活动

1、校人力资源处到我院调研信息化建设情况

7月9日，学校人力资源处朱晓岚副处长一行来学院调研信息化建设情况，学院党委副书记王喜芳及各相关负责老师参加会议。朱晓岚介绍了学校人力资源系统信息化工作的情况与建设目标，希望听取学院的意见和建议，更好地开发与改进系统，提高管理水平与工作效率。王喜芳表示学院高度重视信息化建设工作，通过各职能部门信息精准获取与分析，有力推动了管理工作信息化、系统化、规范化。参会教师根据自身在系统使用与管理中提出切实问题和需求，双方进行了深入交流与探讨，助力重点工作的推进落实。

报送：人资办-聂琳琳

2、学院开发所/结构工程党支部召开主题党日活动

2020年6月30日下午，开发所/结构工程党支部在木兰船建大楼A1006会议室召开“找准定位、发挥作用——‘十四五’新征程再出发”主题党日活动，活动由支部书记邹璐主持。主题党日以支部党员对2020年全国“两会”精神专题资料学习为切入点，结合国家下一阶段工作总体部署，对接船海学科“十四五”规划等议题，支部党员开展了深入的交流与讨论。副院长唐文勇、院长助理陈震以及船海系主任薛鸿祥三位党员分别根据各自工作方向，就学院及船海系“十四五”规划编制、新一轮船海学科评估、科研创新与教书育人等重点工作和支部党员进行了介绍与分享。与会党员围绕这些热点议题展开了热烈的讨论交流，对学院、学科发展规划等有了更为深入的认

识，并表示将找准定位，围绕中心工作发挥作用，助力学院及学科的发展。此外，支部书记邹璐代表支委介绍了下半年支部主要工作规划：支部将继续组织党员充分利用好“学习强国”APP等学习资源，做好“三会一课”、“两学一做”常态化学习，持续开展“不忘初心，牢记使命”主题教育，并推进“四史”学习活动。

报送：开发所/结构工程党支部-袁昱超

3、船舶设计研究所党支部赴上海电视台开展支部活动

船舶设计研究所支部全体党员7月4日赴上海电视台参加《执牛耳者》节目录制，并参观题为《抗击疫情：我们在行动》的SMG人抗疫风采摄影图片展。

报送：船舶设计研究所党支部-冯永军

4、学院完成2020年春季学期研究生新开课程申请工作

由于研究生专业学位类别领域的调整和新增专业等原因，按照学校要求，自4月21日起，学院启动了2020年春季学期研究生新开课程申请工作，以适应新的研究生培养要求。

经过任课教师申请、学科评估、试讲、督导评价、学位评定会审核等多轮环节，历经近3个月，21门研究生新开课程通过审核并将纳入2020级研究生培养方案，其中全日制研究生课程14门，非全日制研究生课程7门。

此次研究生新开课程申请全部在新版研究生教育信息管理系统

进行，研究生教务办对使用期间发现的问题一一对接研究生院相应办公室进行解决，并已按照学院课程最新编码方案对 21 门新开课程完成编码工作。

报送：研究生教务办-李鹏萍

5、学院完成全部已开设研究生课程信息维护工作

为规范、完善研究生课程信息，保证新版研究生教育管理信息系统中数据的可用性，自 4 月 30 日起，按照学校要求，学院对研究生课程库中 177 门研究生专业课程信息开展全面维护工作。其中全日制研究生专业课程 170 门，非全日制研究生专业课程 7 门，历时近 2 个月。

研究生教务办在接到通知后，第一时间发送邮件请全体研究生课程负责教师完善课程信息，收齐全部课程信息并由主管院长审核确认后，研究生教务办在新版研究生教育管理信息系统录入和更新所有信息，并提交研究生院审核，对其中不符合规范要求的信息和任课教师一一确认、反复修改。

本次研究生课程信息维护工作要求细致准确、齐全规范，对所有研究生课程的重要信息，如课程代码、课程名称、课程类别、课程性质、课程层次、学分、学时、课程简介、课程资源、教学大纲、授课语言、开课季节、成绩记录方式等都进行了全面维护和勘误，包括需要英文撰写的部分，为保障 2020 级新生选课的进行打下坚实基础。

报送：研究生教务办-李鹏萍

6、学院完成 2020 级研究生培养方案制定和修订工作

自 5 月 18 日起，按照学校要求，学院启动了 2020 级研究生培养方案制定和修订工作，此次培养方案制定和修订工作全部在新版研究生研究生教育信息管理系统完成，历时近 2 个月。

按照新的要求，研究生教务办首先梳理了全部 7 个专业 36 份不同类别、不同层次研究生培养方案（其中全日制研究生培养方案 30 份、非全日制研究生培养方案 6 份）的课程体系，结合新的学分、GPA 和必修要求录入课程类别学分及门数要求，维护课程信息。对于本次培养方案中变化较大的基础信息，研究生教务办及时联系学院 4 个学科负责研究生教学的副系主任，进行方案内容的重新撰写和翻译工作，包括培养方案名称、学科简介、培养目标、培养方式及学习年限、课程学习要求、培养过程要求、学术成果要求、学位论文要求，严格确保培养方案结构完整、内容完善、语言规范；培养目标与培养层次、培养类别相适应；培养要求、课程体系与培养目标相匹配，与学科前沿相结合。

此次研究生培养方案制定和修订工作已顺利完成，目前研究生教务办正与研究生院进行对接审核工作，确保多轮审核之后，2020 级新生制定培养计划和选课工作顺利开展。

报送：研究生教务办-李鹏萍

7、学院开展 2020 年春季学期研究生在线课程网上评教工作

自 7 月 1 日起，学校启动了 2020 年春季学期研究生在线课程网上评教工作。评估问卷为中英文双语，所有的评价意见全部匿名，以保证本学期所有参加在线教学的研究生认真、如实、客观地填写评估问卷。研究生教务办协助研究生院落实此项工作，并将于评教工作结束后收集问卷信息，总结宝贵意见和建议，开展结果分析与研究工作，为本学期研究生在线教学效果评估、促进授课教师提高教学水平、改进课堂教学提供参考。

报送：研究生教务办-李鹏萍

8、学院完成 2020 届本科生学位报送及证书发放工作

从 6 月中旬至今，本科教务办对 2020 届 148 位本科毕业生的毕业资格进行审核。本科教务办始终秉持对每一位学生负责的态度，逐一慎重审核学生的修业情况，分批次完成 2020 届本科生的毕业资格审核和学位报送申请。对待个别修业还存在问题的学生，本科教务办和学工办工作人员联动专业教师多方位做好学生引导工作，尽可能帮助学生顺利完成修业。本周，已基本完成第一批及第二批的证书发放工作。

报送：本科生教务办-曹轶

9、学院召开课程思政研讨会

为推进课程思政教育教学改革，实现思想政治教育与知识体系教育的有机统一。7月8日，学院在木兰楼A1002会议室召开课程思政研讨会。院党委书记周薇，分管本科教学副院长夏利娟，各系主任、副主任，本科教务办出席会议。会议由夏利娟主持。

夏利娟对课程思政改革的具体任务作出部署。她指出，要深入挖掘课程思政的育人元素和价值内涵，将课程思政与专业课程有机融合，打造试点示范课程，编制课程思政教学案例库，形成课程思政教学指南和规范。通过强化师资培训，组织课程思政培训、教学研讨活动，打造高水平、高素质的专业教师队伍。

会上各系主任对学院课程思政建设工作展开热烈讨论。作为课程思政领航计划重点改革学院，各学科将深入挖掘各类课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源，将厚重历史、未来发展、情怀培养渗透到之后的课程中，让学生通过学习掌握事物发展规律，通晓天下道理，丰富学识，增长见识，塑造品格，培养学生探索未知、追求真理、勇攀科学高峰的责任感和使命感，传承精益求精的大国工匠精神。

周薇指出，学院召开课程思政研讨会，应该结合当下“四史”学习要求，通过深挖各个学科发展历程，提高文化自信，讲好“船建故事”。周薇建议每个学科编撰一本范式教材，推出一门有分量的课程。教材既需展现学科发展的厚重历史，还需结合当前发展形势，描绘未来职业发展蓝图，引导和培养学生的专业志趣。周薇强调，每个学科应高度重视领航课程团队成员及课程思政负责人的遴选，精心打造一支有热情、有干劲的领航课程团队，构建学院全员、全过程、全方位

大思政教育教学体系。

报送：本科生教务办-田雨霖（撰稿）、曹轶（报送）

10、学院启动 2020 年度校级一流本科课程暨市级重点课程推荐申报工作

6 月中旬，学院启动 2020 年度校级一流本科课程暨市级重点课程推荐申报工作，积极动员各专业具备一定建设基础、注重转变教学理念、创新教学方法、取得实质性改革成效的课程积极申报，同时全面梳理了各专业课程建设方向和目标，遴选出对本专业建成一流专业有重要作用的专业基础课程、专业核心课程、专业选修课程等纳入学院 2020-2024 年一流本科课程建设整体规划。

报送：本科生教务办-田娜（撰稿）、曹轶（报送）

11、学院组织“十四五规划”人才培养专项编制工作

近期，学院组织“十四五规划”人才培养专项编制工作，在总结“十三五”期间各项教育教学工作开展情况基础上，学院将始终坚持创建国际一流学院的目标，充分发挥我院学科综合优势，以人才培养为中心，在一流本科专业建设、一流课程建设、课程思政建设、教材建设、教学成果凝练等方面进行深入的研究和探索，构建面向国家重大发展战略和未来产业需求的人才培养体系。

报送：本科生教务办-田娜（撰稿）、曹轶（报送）

12、学院 2020 年课程在线教学进入归档阶段

针对本学期在线课程考试成绩提交及考试（考核）材料归档，学院本科教务办整理了《船建学院关于 20 年春季学期成绩录入问答》和《船建学院关于 20 年春季学期教学档案归档说明》的文件。学院积极响应校教务处要求，明确成绩提交时间节点，规范考试（考核）材料归档要求，灵活变通课程在线教学和在线考试的过程资料归档方案。

在学院领导的高度重视、全体任课教师的大力支持和高度配合、教务办以及学院各部门的齐心协力下，截止十八周周五，我院 2020 年春季学期本科课程除个别实践类课程外其余课程全部顺利开设、目前均已顺利完成考试环节工作。

报送：本科生教务办-曹轶

13、学院召开“初心如磐 使命在肩”2020 届本科毕业生远航教育大会

7 月 7 日，“初心如磐 使命在肩”船建学院 2020 届本科毕业生远航教育大会成功举行。上海市第三批援鄂医疗队队员余跃天为毕业生党员讲授“援鄂抗疫——国家使命与职业责任”主题党课。学院党委副书记宋续明，力学系副研究员郭晓宇，交通运输工程系助理教授戴磊，党委组织员、学生党总支书记薛云云，校友工作联系人魏燕以

及思政教师古莉出席大会。全体 2020 届本科毕业生党员、入党积极分子参加了大会，会议由党建辅导员蒋雨航主持。

会上进行了学院专业教师兼职思政聘任仪式，宋续明为两位学院新聘专业教师兼职思政郭晓宇、戴磊颁发了聘书。随后，郭晓宇、戴磊、薛云云为荣获上海市和上海交通大学优秀毕业生称号的毕业生党员颁发了奖牌。本科生第一党支部王一凡同学作为优秀毕业生党员代表分享了他临近毕业时的感悟和体会。与会老师为各位毕业生党员佩戴党徽并赠书。最后，宋续明对毕业生党员寄语，对毕业生党员提出殷切期望。全体 2020 届本科毕业生党员通过本次大会忆初心，明使命，纷纷表示将在今后各自的工作和学习中继续发挥党员的先锋模范作用，传承党的优秀品质。

报送：学工办-张奕民

14、学院学生党支部认真学习习总书记回信精神

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体队员回信，勉励他们继续讲好关于理想信念的故事，并对全国广大党员特别是青年党员提出殷切期望。习近平总书记的回信在学院广大同学中引发热烈反响，学院各学生党支部积极组织支部党员集体收看了《新闻联播》，并结合学习“四史”开展相关支部活动和专题学习。

博士生第五党支部带领全体党员集体观看了 6 月 30 日晚的《新闻联播》，并就习总书记给复旦大学青年师生党员的回信展开了深入

的交流和讨论。海洋工程国家重点实验室博士生党支部邀请到学院学生党总支书记薛云云，和支部党员们一起认真学习回信原文和相关背景，并就回信内容交流了自己的感想感悟。通过学习，大家表示，要“在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命”，笃定前行，走好新时代的长征路。

报送：学工办-张奕民

15、“放飞梦想，青春远航”学院举办 2020 届毕业季系列活动

今年毕业季学院精心准备，推出了一系列别具特色的毕业礼物及活动，亮点纷呈。硕博毕业生的毕业礼物为绣制姓名的精美学位服，以及内涵丰富的专业“卡片优盘”。由于在特殊时期未能集中返校相约，希望毕业生们能够在疫情过后，再聚交大。本科生的毕业礼物为一套铜件黑檀木笔+黑檀 U 盘，在木笔的尾端镌刻每位毕业生姓名的最后一个字，U 盘内更是含多项“彩蛋”。

7 月初是本科 2020 届同学集中返校的时间。本科毕业季时分，2020 届船工专业本科生沈维翰创作了一首氤氲夏日的毕业诗词，配合满屏的校园荷花毕业照，带来夏日限定款专属记忆。《想见你×船建》船建 F16 毕业主题 MV 发布，全新的歌词改编、演唱与制作，唱出了对母校、母院的依恋。学院还在木兰楼广场为毕业生们准备了立体喷绘，各种各样的手持拍照展板，在一楼大厅准备了照片墙、签名墙和定制可乐，带有学科特色和青春气息的可乐特色标语更是把欢乐

的气氛推向高潮。在二楼走廊，设置了“廿廿不忘”朱红电话亭，繁茂的照片树记录了四年的点点滴滴，“十年之约”的特色活动设计了独属船建人的明信片，让毕业生们写下对未来的无限希冀，期待十年之后的重相聚！

报送：学工办-张奕民